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Борис Мартос – творець української кооперації
  

  

Громадсько-політичний діяч, вчений економіст, кооператор та педагог, очільник
українського уряду часів Директорії – усе це, один з найосвіченіших діячів своєї доби,
Борис Мартос. Він з того давнього і славного козацького роду, який дав світові
полкового обозного Лубенського полку Павла Мартоса, письменника і секретаря графа
Кирила Розумовського Івана Романовича Мартоса, а також історика Олексія Романовича
Мартоса та  поміщика й видавця першого Шевченкового «Кобзаря» Петра Івановича
Мартоса. І, звісно ж, – визначного скульптора Івана Петровича Мартоса.

  

Борис Миколайович Мартос народився 20 травня 1879 р. у м. Градизьк на Полтавщині
(зараз селище міського типу Глобинського району Полтавської області). У 1897 р. Б.
Мартос зі срібною медаллю закінчив у Лубнах класичну гімназію, згодом вступив до
Харківського університету на математичний відділ. Під час навчання в університеті став
членом таємної Української студентської громади Харкова (з 1899 р.), яка нараховувала
12 осіб і відігравав у її діяльності провідну роль. Саме тут він знайомиться з такими
видатними у майбутньому українськими громадськими діячами як Д. Антонович, М.
Русов, Л. Мацієвич, Б. Камінський, Ю. Коллярд, Д. Познанський, О. Коваленко та іншими.
На нелегальних шевченківських роковинах, влаштованих громадою у 1900 р., виступив з
доповіддю про соціально-політичні погляди Кобзаря. Того ж року за дорученням
Студентської громади, влітку, став учасником І Українського студентського конгресу у
Галичині. Тут він знайомиться із особливостями місцевої кооперації та
культурно-просвітницькою діяльністю українських організацій. Після повернення до
Харкова підготував та виступив з доповіддю «Кооперативний і культурно-просвітній рух
у Галичині». З того часу він почав серйозно цікавитися і вивчати проблеми
кооперативного руху. Зі Львова він привіз також нелегальну літературу, зокрема, працю
М. Міхновського «Самостійна Україна» — першу програму РУП, — та твір Д. Антоновича
«Дядько Дмитро». Взимку того ж року він знов приїжджав до Львова за нелегальною
літературою для РУП.

  

За участь у студентській демонстрації 1901 року Б. Мартос був заарештований, провів
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два тижні у тюрмі і був висланий на два роки з Харкова «під нагляд поліції» із забороною
жити в університетських містах. У цей час на Полтавщині, куди переїхав Борис
Миколайович, працювала Кооперативна комісія, створена при сільськогосподарському
товаристві зусиллями О. Русова, К. Мацієвича та статистика Л. Падалки. Знайомство з
останніми значно вплинуло на подальший життєвий шлях Б. Мартоса. Тут він також тісно
співпрацював із Революційною українською партією (РУП), однак, як він сам згадував
пізніше, не був ані засновником партії, ані її членом. Він пропагував

  

національні ідеї серед селянства, організовував у селах бібліотеки та влаштовував
читання української літератури. Заснував кілька політичних гуртків серед учнів середніх
шкіл у Полтаві і читав їм політичну економію, українську історію та літературу; займався
культурно-освітньою роботою. Незважаючи на численні обшуки та допити поліції,
допомагав РУП у друкуванні та розповсюдженні відозв, взяв участь у підпільній
конференції Українських студентських громад у Полтаві у 1901 р. Через два роки, у 1903
р., Б. Мартос повернувся до Харкова, однак не полишив політичної діяльності,
продовжуючи активно працювати в Українській студентській громаді — виступає з
доповідями і рефератами. За співпрацю з РУП та допомогу у транспортуванні шрифту
для нелегальної друкарні відбув піврічне ув’язнення (1903–1904 рр.), під час якого двічі
оголошував голодування. Після звільнення активно включився у революційні події
1905–1907 рр.

  

Під час Першої російської революції вступив до Української соціал-демократичної
робітничої партії (УСДРП), став одним з авторів програми партії. У роки революції Борис
Миколайович виступав на мітингах, друкував відозви УСДРП, деякий час очолював
збройну дружину студентів і телеграфістів на околицях Харкова і Люботина. Проводив
роботу на селі серед

  

селян. Лише у 1908 р. йому вдалося закінчити математичний відділ Харківського
університету. Наприкінці навчання Б. Мартос одружився із Марією Юріївною
Кучерявенко. Тому на життя він змушений був заробляти

  

приватними уроками та лекціями з математики і космографії на загальних курсах Чадова
у Харкові. Викладав математику на курсах землемірів, географію — на курсах
Товариства торгівельних помічників, латинську мову — на Вищих жіночих курсах у
Харкові та математику — у Харківській жіночій гімназії (1906–1909 рр.). На початку 1910
р. викладав географію на курсах професійної спілки прикащиків.
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У 1910 р. М. Русов запропонував йому зайняти посаду асистента у Київському
Комерційному інституті. Однак через заборону педагогічної діяльності Б. Мартос
змушений був виїхати на Волинь, покинувши й підготовку до державних іспитів, замість
яких він прослухав курс бухгалтерії. На Волині у 1909–1911 рр. Борис Миколайович
працював старшим контролером статистичних робіт у відповідному відділі Волинської
губернської земської управи. Цю посаду він отримав за посередництвом свого
знайомого.

  

В. Кошового, що був директором статистичного бюро. Тут він знову близько і багато
спілкується із селянами, спостерігає їх життя, заглиблюється у їх проблеми та потреби.
На Б. Мартоса, як і інших представників тодішньої молодої української інтелігенції, у цей
час мав великий вплив «артільний батько» М. Левитський, чия просвітницька та
кооперативна діяльність сприяла розвитку національного руху у цій сфері та виховала
когорту майбутніх громадських і політичних діячів України. Саме завдяки впливу
М. Левитського Борис Миколайович продовжив самоосвіту не тільки у сфері кооперації,
а й звернувся до вивчення суспільно-економічних наук. Особливу увагу він приділяв
організації споживчих та промислових кооперативів та поширенню економічних знань
серед населення. Вже наприкінці життя він згадував, що у цей період він багато часу
проводив серед селян, навчаючи дітей, спілкуючись із сільською інтелігенцію. Працюючи
на цій посаді Б. Мартос набув великого досвіду практичної роботи та репутації
висококласного фахівця у національних кооперативних колах.

  

У цей час Борис Мартос отримує листа від давнього знайомого К. Безкровного, який
працював у Катеринодарі на Кубані головними бухгалтером акціонерної спілки по
будівництву Чорноморської Кубанської залізниці, із пропозицією про роботу. Під тиском
адміністрації, з огляду на його неблагонадійність, Б. Мартос виїжджає на Кубань. До
того ж тут працював і рідний брат його дружини А. Кучерявенко на ниві кооперації.
Бориса Миколайовича призначають керівником фінансового відділу Управління
Чорноморсько-Кубанської залізниці. На цій посаді він працював два роки — з 1911 по
1913 рр. Одночасно Б. Мартос продовжує займатися кооперативною діяльністю —
входить до дирекції Кубанського кооперативного банку (1913 р.), обраний членом
правління Кубанського кредитного союзу і як представник останнього неодноразово
виступає на кооперативних та сільськогосподарських з’їздах, конференціях. Входить
також до редколегії друкованого кооперативного органу «Союз», публікує статті з
питань кооперації у кубанських часописах. Не полишає він й громадської діяльності —
проводить курси для членів управ кредитних кооперативів, викладає українську мову та
літературу у таємному гуртку школярів середніх класів.

  

Через важку хворобу на малярію у Борис Мартос знов повертається в Україну, на
Полтавщину, де у 1913–1917 рр., до самої революції, працював інспектором кооперації
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Полтавського губернського земства, керуючи теоретичною й практичною підготовкою
кандидатів на посади повітових інструкторів. Борис Миколайович готував доклади для
губернських земських зборів з питань допомоги кооперативним установам, розробив
план обстеження споживчих товариств на Полтавщині, керував обробкою цих матеріалів.
Під його редакцією губернське земство видавало «Огляд споживчої кооперації на
Полтавщині», що складався саме з цих матеріалів. Брав він участь й у заснуванні нових
кооперативних організацій. За час його роботи були утворені наступні союзи:
Полтавський споживчий, Полтавський кредитний, Кременчуцький кредитний,
Роменський споживчий, Роменський кредитний, Переяславський кредитний та
Пирятинський споживчий. Засновувалися й районні союзні об’єднання — у
Костянтинограді, Кобелянську, Миргороді. Одночасно на кооперативних курсах Б.
Мартос викладав теорію й історію кооперації, був учасником низки кооперативних з’їздів
і конференцій.

  

На запрошення київських кооперативних організацій з нагоди 50-ліття української
кооперації Б. Мартос читав публічні лекції у Полтаві і Києві. Був також членом
кооперативного відділу полтавського «Общества сельского хазяйства». Під час І Світової
війни за дорученням земства заснував «Закупочне бюро» при Полтавському
губернському земстві для забезпечення місцевого населення речами першої
необхідності, завідував діяльністю цього бюро. Як представник Полтавського
споживчого союзу, Б. Мартос взяв участь у зборах кооперативів Харківського
споживчого союзу, активно працював також на різних кооперативних нарадах та
конференціях, обстоюючи ідею створення всеукраїнських кооперативних центрів. Ця
активна і плідна діяльність допомогла йому набути великого досвіду й знань у
загальногосподарських, фінансових і кооперативних справах.

  

Після Лютневої революції Б. Мартос включився до активної роботи на
громадсько-політичній ниві. Вже 4–5 квітня 1917 р. у Києві на конференції УСДРП
виступив як один з її лідерів. На початку червня став одним з членів президії
Всеукраїнського селянського з’їзду, був обраний до Тимчасового ЦК Селянської спілки,
згодом — членом Української Центральної Ради (УЦР), а з 23 червня — і Малої Ради.
Виступав з доповіддю про земельне питання й на Всеукраїнському робітничому з’їзді
(11–14 липня 1917 р.). У своєму виступі він підкреслював, що найбільша верства
населення України — селянство — перебуває у тяжкому стані і вказував на важливе
значення аграрного питання для робітництва. Як добре освічена людина, що мала
великий досвід роботи на селі, зокрема в організації кооперативного руху, увійшов до
першого складу Генерального Секретаріату — виконавчого органу УЦР, — обійнявши
посаду генерального секретаря земельних справ.
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  Після призначення на посаду генерального секретаря земельних справ Б. Мартос багатозусиль доклав до організації роботи секретарства та кооперативного відділу у йогоскладі, який і очолив після залишення своєї посади. Працюючи у сфері кооперації тадосконально орієнтуючись у проблемах села, Борис Миколайович стояв на позиціїзбереження великих розвинутих і механізованих господарствт а передачі їхсільськогосподарським артілям. Для цього, за його ініціативою, секретарство земельнихсправ провело обстеження таких артілей в Україні. За даними самого Б. Мартоса їх на1917 р. виявилося 610. Для розвитку мережі артілей ним було розроблено низкуінструкцій, а також організовано при секретарстві курси по земельній реформі дляпідготовки інструкторів, у тому числі, і для організації сільськогосподарських спілок, наяких він сам викладав. У результаті в багатьох містах вдалося влаштувати такі спілки.  За складною державною роботою протягом 1917 р. не забував Б. Мартос й про своюголовну турботу — поширення та організацію кооперативного руху в Україні. У березні1917 р. Борис Миколайович стояв у витоків створення Центрального кооперативногокомітету (Коопцентру), що став вищим органом кооперації в Україні та керував йоговиробничою, науковою, статистично-економічною та освітньою діяльністю. Саме завдякинаполегливій праці Б. Мартоса у 1917 р. у Києві пройшли два кооперативні з’їзди. Нимбув підготовлений план подальшої кооперативної роботи під назвою «Схеми дальшоїгосподарської розбудови кооперативів». У 1918 році, у період Гетьманщини, Б. Мартосвідходить від політичної діяльності і усю свою увагу та сили приділяє насиченій і пліднійпраці, безпосередньо пов’язаній із кооперацією. Насамперед, він читав лекції проінструкторську роботу на Вищих інструкторських кооперативних курсах ім.Доманицького, організованих весною 1918 р. Саме з цих курсів зусиллями відомогоекономіста М. Туган-Барановського, К. Мацієвича та Б. Мартоса у Києві створюваласявища кооперативна школа — Кооперативний інститут, який розпочав свою роботу 1 січня1920 р. Борис Миколайович, у співавторстві із М. Туган-Барановським та К. Мацієвичем,став автором й першої програми навчання Інституту. Читає в ньому курс лекцій.Паралельно він викладає у кооперативній школі «Дніпросоюзу». У цей же час ним булапідготовлена популярна брошура «Лист до земляків».  Весною 1918 р. Б. Мартос очолив організаційну комісію по скликанню Всеукраїнськогозагальнокооперативного з’їзду у Києві в травні 1918 р. Взяв у його роботі активну участь,виголосивши доповідь про організацію кооперації в Україні. Б. Мартос передбачаврозвиток в Україні не тільки традиційних видів кооперації — споживчої, кредитної,сільськогосподарської, — а й створення мережі місцевих кооперативів першого ступеня,об’єднаних у районні, обласні та у вже існуючі центральні союзи. Борис Миколайовичпланував створення окремого ревізійного союзу і обласних ревізійних відділів для усіхкооперативів. Він пропонував також утворити центральний видавничий союз длязадоволення культурно-освітніх потреб населення, що опікувався б спеціальнимикурсами, школами, клубами народними домами та університетами. Таким чином, Б.Мартос накреслив головні шляхи подальшої розбудови кооперації в Україні. На цьомуз’їзді було ухвалено статут Центрального українського кооперативного комітету. А ужовтні 1918 р. на сесії Коопцентру він був обраний головою управи Коопцентру, щостала об’єднуючим центром українського кооперативного руху, що дбав про йогопоширення. При управі регулярно проводилися наради за участю представниківцентральних кооперативних організацій. Паралельно було проведено перше статистичнеобстеження кооперативних організацій України. Розроблена Б. Мартосом теоретичнасхема організації кооперативного руху, надрукована у трудах ІІІ Всеукраїнськогокооперативного з’їзду, була ухвалена останнім. Схема розмежування діяльності різнихкооперативних установ побачила світ у журналі «Українська кооперація». ОдночасноБорис Миколайович очолив наглядову раду «Дніпросоюзу», входив до наглядової ради«Українбанку». Як член редакційної комісії співпрацював з фаховим журналом управиКоопцентру «Українська кооперація».  Знов повернувся Б. Мартос до активної політичної роботи та праці у вищих органахукраїнської влади за часів Директорії. Він очолював міністерство фінансів у кабінеті В.Чехівського (до кінця січня 1919 р.), а згодом — в уряді С. Остапенка. Зберіг він цюпосаду і після обрання його на посаду прем’єр-міністра 9 квітня 1919 р. у Рівному. 12серпня 1919 р. була оприлюднена нова урядова декларація, що оголошувала поворот убік парламентської демократії. Після її видання 17 серпня Б. Мартос подав заяву провідставку. 29 серпня кабінет міністрів прийняв відставку Б. Мартоса і доручивформування нового кабінету члену УСДРП, міністру внутрішніх справ І. Мазепі. Требавідзначити, що за свідченням колег, очолюючи Раду Міністрів, Б. Мартос виявив себе нетільки як економіст-теоретик, а й як практик, що набув великого досвіду у попередніроки. Це дало змогу його уряду забезпечувати діяльність як державного апарату, так іукраїнської армії у дуже складних умовах військового часу. Тому РНМ висловила йомусвою подяку, а Борис Миколайович залишився на посаді міністра фінансів і працював вукраїнському уряді ще до кінця травня 1920 р. Його зусиллями Директорія ухвалилаважливий закон у сфері фінансів — закон про самостійність української валюти.  У 1920 р. Б. Мартос виїхав до Німеччини, де відвідав значні німецькі центри кооперації —Берлін, Дрезден, Лейпціг, Регенсбург, Мюнхен, Гамбург — з метою вивчення досвідукооперативного руху, роботи різних кооперативних організацій, в тому числі йкооперативних курсів. Ця подорож дала Борису Миколайовичу змогу зібрати багатийматеріал з теорії і практики кооперації, діяльності кооперативних шкіл і курсів, що сталаголовною у його житті на еміграції. 1921 р. Б. Мартос з дружиною опиняється уЧехословаччині, де продовжує свою наукову, громадську та педагогічну діяльність. Набазі Інституту сільськогосподарської кооперації емігрантами було засновано Українськугосподарську академію у Подєбрадах (сучасна Чехія), у невеликому курортному містечкуу 50 кілометрах від Праги. Заняття в академії розпочалися 22 червня 1922 р. З початку їїіснування Б. Мартос працює у ній доцентом, керуючи кафедрами теорії кооперації таспоживчої кооперації. У 1924 р. ним була захищена праця «Теорія кооперації», після чоговін отримав звання професора. З 1923 по 1925 рр. він виконував обов’язки деканаекономічно-кооперативного відділу академії, співпрацював з її друкованим органом«Економіст». За ці роки він став автором низки підручників, що друкувалися не тільки вакадемічному видавництві, а й у Львові. Його наукові статті публікувалися у чеських,українських, французьких фахових журналах. Б. Мартоса також було обрано дійснимчленом міжнародної наукової організації «Institut pоur les Cooperatives». Його зусиллямипри Академії були засновані і діяли споживчі товариства «Україна», «Відродження» такредитний кооператив «Єдність». При них існували крамниця та їдальня. Ці спілки сталибазою для практичного навчання студентів і одночасно давали змогу поліпшитиматеріальне становище як студентів, так і викладацького складу Академії.  У 1923 р. Борис Миколайович організував кооперативний кабінет при Академії, збираючиу ньому необхідні прилади та документи — статути, інструкції, звіти, фотографії, щоторкалися діяльності кооперативних установ. Виконував він також роботу редакторастудентського журналу «Кооперативний альманах» та часопису «Кооперативний огляд».Одночасно підготував до друку курс лекцій по будівельній кооперації. На протязі піврокубув секретарем термінологічної комісії економічно-кооперативного відділу Академії. Зацей час було дано визначення 600 термінам. Після ліквідації Академії Б. Мартос взявактивну участь у забезпеченні заочного навчання дисциплінам, що викладалися вустанові. А для збереження наукових сил стає співорганізатором спілки її професорів.Підтримавши ініціативу професора С. Гольдельмана, він стояв у витоків створенняУкраїнського технічно-господарського університету.  У 1922–1945 рр. Б. Мартос був діяльним членом різних наукових товариств —Українського економічного товариства у Подєбрадах, Української наукової асоціації уПразі, Масарикової академіії у Празі, Міжнародного інституту кооперативних студій уПарижі, Товариства українських кооператорів. Вів активну наукову діяльність, бравучасть у міжнародних конгресах, виступав з доповідями на конференціях, відбув кільканаукових відряджень: у 1924 р. — в Берліні та у 1927 р. — у Швейцарії. У 1936–1938 рр.організував кооперативний семінар у Празі для чеських кооператорів. За пропозицієюЦентрального Союзу чехословацьких кооперативів у 1936–1937 рр. представлявукраїнську еміграцію у Чехословаччині на засіданнях Ліги націй у Женеві, підтримуючивимоги української делегації. Співпрацював із дорадчим комітетом для біженців. Під часІІ Світової війни Б. Мартос перебував у Чехословаччині. А у 1945 р. він переїжджає доМюнхена (Німеччина), де взявся до роботи по організації Української вищої економічноїшколи. Після її відкриття працював у ній викладачем кількох дисциплін (політекономія,теорія кооперації, організація і практика споживчих товариств), у 1945–1949 рр. займавпосаду ректора, а також керував кооперативним семінаром. Тут йому було присвоєноступінь доктора. У 1945–1952 рр. продовжує викладацьку працю в Українськомугосподарську інституту, який після ІІ Світової війни було переведено з Чехословаччинидо Германії (місто Регенсбург у Баварії). В якості голови взяв участь в роботі ІКооперативного з’їзду у Німеччині (8–9 червня 1946 р., Мюнхен).  У травні 1958 р. Б. Мартос назавжди полишає Європу, переїжджаючи до США. Жив він вІрвінгтоні, біля Нью-Йорку. Як дійсний член УВАН і НТШ продовжував науковідослідження. Деякий час викладав в Українському технічному інституті у Нью-Йоркутеорію кон’юнктурних хитань (1958–1960 рр.), працюючи на професорській посаді.Протягом 1958–1963 рр. читав курс історії господарства України на спеціальних курсахукраїнознавства, виступав з публічними лекціями. А з листопада 1965 р. головує у комісіїзі встановлення фактів і дат періоду українських визвольних змагань. В наступному році(1966 р.) керує ініціативним комітетом по відзначенню 50-ліття відновлення українськоїдержавності. Помер Борис Миколайович Мартос 19 вересня 1977 р. на 99-му році життяу США. Незважаючи на те, що похований він був далеко від Батьківщини, на українськомуцвинтарі Церкви-Пам’ятника коло могил його соратників — А. Лівицького та О.Лотоцького, вона врешті-решт віддала Борисові Мартосу належне та вшанувала йогопам'ять двома важливими подіями. У 2007 році біля Полтавського університету економікиі торгівлі Б. Мартосу відкрили пам’ятник, а в 2009 р. Національний банк Українизапровадив у обіг монету з його зображенням.  

  Б. Мартос залишив після себе значний науковий доробок у галузі теорії кооперативногоруху та фінансової справи. З-під його пера вийшло біля десятка наукових праць. Йогопраці «Теорія кооперації»,  «Кооперативна ревізія», «Гроші Української держави»видавалися кілька разів різними мовами. Найвагомішою з них є монографія «Теоріякооперації», яку він захистив в Українській господарській академії і отримав званняпрофесора. Ця книга стала навчальним посібником в усіх українськихекономічно-кооперативних школах за кордоном. Значний науковий інтерес має такожпраця Б. Матроса про грошові знаки УНР.  Детальне та ґрунтовне вивчення економічної спадщини і науково-педагогічної діяльностіБориса Миколайовича Мартоса представлене у дослідницьких розвідках, присвяченихцим темам.  Зокрема, у циклі книг авторства науковців Полтавського університетуекономіки і торгівлі (М. В. Алімана, О.О. Нестулі, С. І. Нестулі, Ю. А. Вериги), виданому 2019 року у  рамках відзначення 140-річчя Бориса Мартоса на державному рівні: «БорисМартос і кооперація» (монографія, у 2 кн.), «Організація й модерація зібрань у працяхБориса Мартоса», «Теорія кооперації Бориса Мартоса», «Борис Мартос і його праця проревізію».  

  13 червня 2021 року на фасаді Градизького Будинку культури встановили меморіальнудошку прем’єр-міністру УНР Борису Мартосу. Захід присвятили 142-річчю із дня йогонародження та 30-й річниці відновлення незалежності України.  
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